

中国共产党历史展览馆已接待观众350万人次

新华社北京6月30日电(记者董博)在中国共产党迎来103周年华诞之际,中国共产党历史展览馆再度迎来参观热潮。记者从党史展览馆获悉,从2021年6月18日开馆以来,党史展览馆共接待观众350多万人次,接待团组1万多个,其中青少年55万人次。

据悉,党史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容,重点讲解、加强宣传,让广大党员、干部和人民群众在全方位感受中国共产党波澜壮阔历史的同时,深刻领会加强党的纪律建设的重大意义。

党的诞生地:红色文化浸润一座城

□新华社记者 郭敬丹

临近“七一”,位于上海的中共一大纪念馆人流如织。带着向往、心怀崇敬,人们来到红色起点,重温初心的含义。纪念馆西侧,兴业路76号,中共一大会址。梧桐掩映下,那幢古朴庄重的石库门小楼模样未改,乌漆大门上的铜环熠熠生辉。一旁,新天地街区流光溢彩。这一开放型、街区型文化空间,已成为越来越多年轻人心中最具魅力的城市文化地标。

“每次来到这里,都能感受到厚重而有朝气的氛围,为党的历史感到自豪。”纪念馆志愿者、华东理工大学本科生王雯悦说。在上海,红色地标星罗棋布。乘坐地铁至新天地、淮海中路、四川北路等地,到站时会听到这样的广播提示:“上海是中国共产党的诞生地。参观中共一大会址/中共二大会址/中共四大纪念馆,请从……号口出站。”

城市版图上,600余处红色资源遍布大街小巷;中国共产党发起组成立地旧址、中共中央政治局机关旧址(1928年—1931年)、中共中央特科机关旧址……而历史的印记并不遥远,如同每一次稀松平常的播报,红色地标已融入日常生活,为市民所熟悉。

龙华烈士陵园烈士墓前,今人写给英烈的书信层层叠叠;节假日里,孩子们结伴而行,到渔阳里、甲秀里、辅德里等石库门里寻访红色记忆……

制造业景气度基本稳定

解读六月份PMI数据

□新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会6月30日发布数据显示,6月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,与上月持平;非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数均为50.5%,分别比上月下降0.6和0.5个百分点。从产出看,我国经济总体保持扩张,但持续回升向好基础仍需巩固。

“从分项指数变化来看,生产端稳中有增,新动能加快增长,微观主体活力有所改善,原料成本压力短期回落,经济运行整体稳定。但市场需求不足问题需进一步重视。”中国物流信息中心专家文韬说。

企业生产保持扩张,制造业市场需求仍显不足——6月份,我国制造业企业生产继续保持扩张,生产指数为50.6%,虽较上月小幅下降0.2个百分点,仍高于临界点。从行业看,金属制品、铁路船舶航空航天设备等行业生产指数均高于55.0%,相关行业生产保持较快增长。

受基础原材料市场需求收缩影响,6月新订单指数为49.5%,较上月小幅下降0.1个百分点;新出口订单指数为48.3%,与上月持平。

“从新订单指数和新出口订单指数变化幅度来看,当前整体市场需求波动较小,但从指数水平和企业反馈来看,市场需求持续处于偏弱状态。”文韬说,企业调查显示,反映市场需求不足的制造业企业比重为62.4%,较上月上升1.8个百分点,表明制造业企业对市场需求偏弱的感受强烈。

新动能加快增长,微观主体活力有所改善——6月份,高技术制造业PMI为52.3%,比上月上升1.6个百分点,连续8个月保持在扩张区间;装备制造业PMI为51.0%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月保持扩张,我国制造业转型升级持续推进,新质生产力继续发展壮大。

大型企业稳定运行,中小企业回稳向好,微观主体活力有所改善。6月份,大型企业PMI为50.1%,连续14个月保持在50%及以上;中型企业PMI为49.8%,较上月上升0.4个百分点;小型企业PMI为47.4%,较上月上升0.7个百分点。

原料成本压力短期回落。6月份,在经历了连续2个月较快上升后,制造业原材料价格增速明显放缓,购进价格指数为51.7%,较上月下降5.2个百分点。

文韬说,总结1至6月制造业PMI走势,今年上半年我国经济整体保持稳定恢复主基调,1至6月制造业PMI均值为49.8%,较2023年下半年均值上升0.3个百分点。各月指数虽有所波动,但是生产保持稳中有增、产业结构持续优化、大型企业稳定向好的发展态势较为明朗。

此外,制造业企业对后市预期也持续乐观,6月生产经营活动预期指数为54.4%,较上月上升0.1个百分点,今年以来持续运行在54%及以上。

从非制造业情况看,6月份,非制造业商务活动指数为50.5%,比上月下降0.6个百分点,高于临界点,非制造业继续保持扩张。服务业商务活动指数为50.2%,比上月下降0.3个百分点。从行业看,航空运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务、货币金融服务、保险等行业商务活动指数位于55.0%以上较高景气区间,业务总量增长较快;资本市场服务、房地产等行业商务活动指数继续低位运行,景气水平偏低。

建筑业扩张有所放缓。近期南方多地出现持续强降雨,建筑业施工受到一定程度影响,建筑业商务活动指数为52.3%,比上月下降2.1个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为54.7%,表明多数建筑业企业对未来行业发展保持乐观。

“6月份,综合PMI产出指数为50.5%,比上月下降0.5个百分点,继续高于临界点,表明我国企业生产经营活动总体保持扩张,但扩张步伐有所放缓。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

六部门联合发布《推动文化和旅游领域设备更新实施方案》,部署8方面行动;财政部等部门联合出台设备更新贷款财政贴息政策;国家发展改革委等部门印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》……近段时间,一系列稳增长政策持续加力、靠前发力。

“随着政策的进一步落实落地,相关政策效能将进一步释放,持续助力实体经济高质量发展。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。(新华社北京6月30日电)

年中再发力 巩固好势头

——6月全国各地经济社会发展观察

□新华社记者

时至年中,盛夏时节。田间热火朝天,车间紧张忙碌。夏粮有望再获丰收,耐心资本加速培育、“老有所养”更有保障……当前正处于决定全年经济走势的关键节点,全国各地持续发力,巩固经济回升向好态势,惠民生举措落地见效。

观察之一:“三夏”农事忙

伴随着水泵的轰鸣声,一股股清凉的水流从喷头中喷出,洒在刚刚播种的玉米田上。6月25日,河北省衡水市故城县东大洼现代农业产业园玉米种植基地内,种粮大户洪赤指挥工人启动节水喷灌机,对播种的3000余亩玉米进行灌溉。

连日来,河北遭遇持续高温天气,部分地区最高温度超过40摄氏度。河北省农业农村厅相关负责人表示,对夏种墒情不足的地区,会同水利部门做好应急引水、调水、提水、送水等工作,并利用大功率水泵、移动浇灌设备等抗旱物资储备,增加抗旱水源,提高出苗质量。

近期,我国气候南涝北旱特征明显。各地各部门在“三夏”工作中加强应对,将损失和影响减至最低。

在江苏省徐州市、宿迁市田间地头,农户们也忙碌着喷灌作业,增墒保苗,以应对连续干旱天气。6月中旬,江苏省小麦大规模机收基本结束,多地压茬推进夏种、夏管。

在淮北地区全力抗旱的同时,江苏省沿淮及淮河以南地区闻“汛”而动,严阵以待防御强降雨,实施防灾减灾措施,确保全年粮食丰产丰收。据江苏全省农情调度,今年夏粮生产总体呈现面积增、单产增、总产增的“三增”良好形势。

黄河、淮河、海河流域控制性水工程全面进入抗旱调度模式,加大下泄流量和水量,保障夏播用水需求;山东、河北等地通过加密监测预警、科学调度水源等举措,努力扩大灌溉面积……多地多部门正采取多种措施,全力抗旱保夏播供水。

来自农业农村部最新发布的数据显示,截至6月25日17时,全国夏粮已收94.8%,同比快0.8个百分点。全国夏播

粮食已播79.6%,其中夏玉米播种过九成半,中稻插秧近九成,夏大豆播种近八成。

【记者观察】夏粮,全年粮食生产的第一季。全力以赴抓好夏收、夏种、夏管,对于端牢14亿多中国人的饭碗至关重要。面对极端天气,今年“三夏”生产受到一定影响,仍要继续健全农业基础设施,强化科技支撑,健全农业防灾减灾救灾长效机制,筑牢粮食安全根基。

观察之二:培育耐心资本 各地在行动

科技创新投入高、周期长、不确定性强,离不开创业投资、耐心资本的“加持”。6月,相关政策信号密集出现。

6月7日,国务院常务会议指出,充分发挥创业投资早投、投小、投硬科技作用。近日,国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》,鼓励长期资金投向创业投资。

在6月19日至20日举行的2024陆家嘴论坛上,耐心资本成为高频词汇。论坛期间,中国人寿集团旗下国寿投资公司、上海国有资本投资有限公司、上海浦东创新投资发展(集团)有限公司签署科创投资基金合作意向协议,发挥央地协同的耐心资本作用。

“此次三方合作将加强科技创新与金融投资的协同联动,进一步支持上海市集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业高质量发展。”上海国有资本投资有限公司党委书记、董事长袁国华说。

放眼全国,6月各地纷纷布局培育耐心资本,更好服务科技创新和高水平科技自立自强。

总规模500亿元的江苏省战略性新兴产业母基金启动运行;首期规模10亿元的海南自贸港创新投资基金已正式开展投资运作;北京经开区设立了首期规模10.01亿元的科技创新股权投资基金,进一步发挥财政资金在促进科技成果转化等方面的引导作用……

当前,耐心资本正加速培育,为技术创新、传统产业转型升级、新兴产业培育提供稳定的资本支持,成为各地加快发展新质

生产力的重要引擎之一。

【记者观察】耐心资本看重的是未来、投资的是价值。相信随着耐心资本不断壮大,将进一步激发我国创业投资行业发展的动能和潜力,为支持科技创新和高水平科技自立自强贡献更大力量。

观察之三:绿色“成绩单”持续刷新

6月的神州大地,郁郁葱葱,生机无限。6月5日是环境日,一份绿意盎然的“成绩单”出炉。

《2023中国生态环境状况公报》显示:天更蓝了,全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米;水更清了,全国地表水优良水质断面比例为89.4%;山更美了,全国陆域生态保护红线面积占陆地国土面积比例超30%。

吉林、浙江、山西、甘肃等地也在6月披露了最新的生态保护情况和最新的生态保护举措。

全面消除劣五类水质,农村及土壤环境质量稳定安全……环境日前夕,《2023年吉林省生态环境状况公报》发布;6月中旬,吉林省印发了《关于加强生态环境分区管控的若干措施》。

浙江省日前印发施行《浙江省空气质量持续改善行动计划》,提出优化产业结构、优化能源结构、优化交通结构等方面重点治理任务。到2025年,全省设区城市PM2.5平均浓度达到24.3微克/立方米,全面消除重度以上污染天气。

“高水平生态环境保护是高质量发展的前提基础。”浙江省生态环境厅有关负责人表示,深入推进产业、能源、交通结构绿色低碳转型,积极推动生态环境领域大规模设备更新,以高水平保护支撑高质量发展。

今年6月17日是第30个世界防治荒漠化与干旱日。据监测,近10年来,北方地区春季年均发生9.2次沙尘天气过程,与近30年同期年均12.5次相比,呈现次数减少、强度减弱的趋势。沙区生态环境的改善,带动了畜牧养殖业和林果业发展,促进了区域经济发展。

【记者观察】保护生态环境就是保护

自然价值和增值自然资源,就是保护经济社会发展潜力和后劲。要把发展和保护、利用和修复有机统一起来,让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

【记者观察】更好保障“老有所养” “2012年退休时,我每月养老金为1972元,经过多次调整,到2023年底,已经达到3526元。”今年72岁的李大爷是辽宁省沈阳市企业退休人员。近日,他收到了今年每月将再增加养老金100余元的好消息。

为更好保障“老有所养”,人社部、财政部6月17日发布通知,明确从2024年1月1日起,为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。近期,各省份陆续公布本地具体调整方案。

养老金是百姓的养老钱,关系参保人的根本利益。相关部门正在持续推进企业职工养老保险全国统筹,大力推动“跨省通办”“一网通办”。

6月,广大的农村老年群体也迎来利好。民政部联合21个部门出台的《关于加快发展农村养老服务的指导意见》6月13日对外公布。这是全国层面对发展农村养老服务作出的首份总体性、系统性部署。

每天上午10点左右,四川省绵阳市安州区河清镇马灵村的养老服务站里格外热闹,不少老人来到这里喝茶、聊天。在四川农村,县乡村相衔接的农村三级养老服务网络正逐渐完善。截至6月,已建成县级失能特困人员养护院183个、区域性养老服务中心638个、村级养老服务互助点5000余个。

全国不少地方正依托农村三级养老服务网络,引入专业力量,大力发展老年助餐、智慧养老、老年教育、医养结合等新模式,不断提高老年人生活品质。

【记者观察】积极应对人口老龄化是我国一项长期战略任务。随着老龄化程度加剧,国家层面不断制定完善切实可行的措施,各地也在积极探索。相信随着养老服务能力与水平的提升,老年群体的获得感、幸福感、安全感将不断提升。(新华社北京6月30日电)



海南商业航天发射场双工位合练备首发

6月30日拍摄的海南商业航天发射场(无人机照片)。

当日,位于海南自贸港重点园区——文昌国际航天城的海南商业航天发射场开展双工位合练,为即将到来的首次发射任务做准备。

该发射场是我国首个商业航天发射场,由海南国际商业航天发射有限公司投建,致力于打造国际一流、市场化运营的航天发射场,进一步提升我国商业运载火箭发射能力。

新华社记者 蒲晓旭 摄

美国应对阿富汗问题承担历史责任

□新华社记者 赵家淞 邹学冕

6月30日至7月1日,第三次联合国阿富汗问题会议将在卡塔尔首都多哈举行,阿富汗临时政府已确认与会。阿富汗国内外舆论呼吁,有关各方应为帮助阿富汗应对发展难题、融入国际社会采取更多有力行动,特别是因其军事干涉给阿富汗人民造成了巨大灾难、留下了严重创伤的事实,更须在会上拿出诚意,切实承担起历史责任。

2021年8月,美国仓促结束长达20年的阿富汗战争,留下满目疮痍。时至今日,阿富汗经济困难重重,基础设施难以重建,人民生活困顿。美国总统拜登曾就美军撤出阿富汗发表讲话称:“我们前往阿富汗不是为了建设这个国家。自行决定自身的未来和管理自己国家是阿富汗人民的权利和责任。”美官方语言试图撇清战后责任,这无异于不能服众。

美国入侵阿富汗20年,夺去了包括3万多平民在内的17.4万阿富汗人的生命,近三分之一阿富汗人沦为难民。阿富汗卡丹大学国际关系学者贾拉勒·巴兹万认为,美国离开了阿富汗,但在道义和现实上都摆

脱不了责任。美国要帮助阿富汗解决严重的粮食不安全、医疗卫生条件落后、境内流离失所者增加等问题,对受战争影响的阿富汗人民进行赔偿。

美国离开阿富汗近三年,无辜的阿富汗平民仍在为美方暴行付出沉重代价。6月16日,阿富汗北部法里亚布省4个孩子因将一枚炸弹当作玩具而丧生。此类事件每月发生数起。集束弹药联盟的数据显示,仅2001年与2002年,美军在阿富汗投下1200余枚集束炸弹,内含超过24万枚子炸弹。据非政府组织无国界医生介绍,超过20%的集束炸弹的子炸弹撞击时不会当场爆炸,成为造成平民伤亡的一大根源。红十字国际委员会表示,儿童是集束炸弹的主要受害者。阿富汗军事专家萨迪克·欣瓦里指出,美军在阿富汗使用集束炸弹,破坏大片良田牧场,对民众心理与当地农业生产造成不可估量的负面影响,将给阿富汗几代人。

今天的阿富汗百废待兴,和平重建面临多重挑战。然而,美国不但没有履

行其应尽的历史责任,反而采取阻碍援助、冻结资产、封锁孤立等做法,令阿富汗经济形势持续恶化,民众生活雪上加霜。美军撤离后,美国继续对阿富汗实施制裁,冻结阿富汗中央银行数十亿美元海外资产,直接导致阿富汗外汇紧缺,物价上涨,国际援助大幅减少,经济发展面临阻碍。今年约有2370万阿富汗人需要人道援助,九成家庭难以养活自己,人道资金需求30.6亿美元,目前仅有16.2%到位。阿富汗喀布尔大学学者纳吉布拉·贾米表示,“美国制裁是阿富汗陷入人道主义危机的主要原因”。美国《华盛顿邮报》刊文说,美国冻结阿富汗央行70亿美元资产,减少国际援助,让阿富汗经济陷入困境。

去年阿富汗西部赫拉特省地震和今年5月北部洪水共造成近3000人死亡,突如其来的灾难不断加重人道主义危机。比起“天灾”,美国一手酿成的“人祸”同样令人痛心。长达20年的战争摧毁了阿富汗的基础设施,美国人留下炸得千疮百孔的公路,救援物资抵达灾区

的时间增加一倍;制裁阿富汗银行业,普通民众取款受限,灾民连重建房屋的救济金都取不出来……“立刻解冻阿富汗资产”的呼声响遍阿富汗大街小巷。红十字国际委员会行动部主任马丁·许普说,美国制裁阻碍了国际社会为阿富汗提供人道主义援助,让红十字国际委员会在阿富汗的运转面临挑战。

“阿富汗人共创美好未来”组织联合创始人阿拉什·阿奇扎达撰文称,美国对阿富汗人遭受的苦难负有不可推卸的责任,现在却对战争的恶果视而不见。美国威尔逊中心南亚问题专家迈克尔·库格曼表示,令人震惊的是,华盛顿许多人似乎热衷于从根本上把阿富汗问题抛在脑后。《纽约时报》刊文称,美国及其盟友需要“更深理解、更少傲慢”,帮助阿富汗战后重建。坐困阿富汗二十载,美国岂能一走了之?出于良知和道义,美国应承担起应尽的历史责任,加大对阿援助和资金投入,与国际社会一道努力,为阿富汗带来真正的希望和新生创造条件。

(新华社喀布尔6月30日电)